
2023D22085 LIJST VAN VRAGEN 

De vaste commissie voor Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit heeft een 
aantal vragen voorgelegd aan de Minister van Landbouw, Natuur en 
Voedselkwaliteit en de Minister voor Natuur en Stikstof over het 
Jaarverslag Ministerie van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit 
en het Diergezondheidsfonds 2022 (Kamerstuk 36 360 XIV, nr. 1). 

De voorzitter van de commissie, 
Amhaouch 

De griffier van de commissie, 
Jansma 
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Nr Vraag 

1 Kunt u aangeven hoeveel schapen per jaar sterven als gevolg van 
omvallen, waardoor ze niet meer zelf kunnen opstaan? 

2 Kunt u aangeven hoeveel schapen zijn gedood door honden in 
2022? 

3 Kunt u een overzicht geven van de typen landbouwgronden in 
Natura-2000-gebieden en hoeveel hectare dit betreft? 

4 Welk type en hoeveel hectare landbouwgrond in Natura 2000-
gebied wordt bemest? 

5 Welk type en hoeveel hectare landbouwgrond in Natura 2000-
gebied wordt bespoten? 

6 Kunt u aangeven welke Europese Vogel- en Habitatrichtlijnen 
(VHR)-doelen worden bereikt door de landbouwgronden in Natura 
2000-gebieden? Is het mogelijk dat deze doelen ook worden 
behaald door de inzet van natuur/graslanden of andere soorten 
habitats? 

7 Hoeveel geld is er aan sargassumbestrijding op Bonaire besteed 
en uit welk potje kwam dit? Betekent dit een korting op ander 
natuurbudget? 

8 Welke Europese regels zijn er over het gebruik van wilde dieren in 
circussen? 

9 Hoeveel hectare op de Noordzee is gevrijwaard van bodemberoe-
ring door visserij? Hoeveel is daar in 2022 bijgekomen? Wanneer is 
de verwachting dat meer gebieden worden gevrijwaard indien er 
niets is bijgekomen? 

10 Hoeveel hectare bos is er aangelegd in 2022? Waar is het bos 
geplant en wat was er voor het bos werd aangeplant? 

11 Hoeveel vissers zijn er in 2022 gesaneerd? Hoeveel geld is 
hiernaartoe gegaan? 

12 Heeft de EU de bevoegdheid om het gebruik van wilde dieren in 
circussen volledig te verbieden? 

13 Hoeveel controles hebben het afgelopen jaar plaatsgevonden bij 
fokkers van gezelschapsdieren? Hoeveel overtredingen zijn hierbij 
geconstateerd, hoeveel waarschuwingen zijn er gegeven en 
hoeveel boetes zijn er opgelegd? 

14 Hoeveel hondenshows hebben in 2022 plaatsgevonden? 
15 Hoeveel reptielen- en vogelbeurzen zijn er in 2022 geweest? Wat 

was de toezichtintensiteit? Hoeveel overtredingen zijn hierbij 
geconstateerd, hoeveel waarschuwingen zijn er gegeven en 
hoeveel boetes zijn er opgelegd? 

16 Hoe wordt er toezicht gehouden op de online verkoop van levende 
dieren? 

17 Welke afspraken zijn met Marktplaats gemaakt over de verkoop 
van levende dieren? Hoe worden deze afspraken nageleefd? 

18 Hoeveel dieren zijn het afgelopen jaar naar Nederland geïmpor-
teerd, uitgesplitst per diersoort? 

19 Hoeveel dieren zijn het afgelopen jaar vanuit Nederland geëxpor-
teerd, uitgesplitst per diersoort? 

20 In welke (deel)sectoren vinden de meeste overtredingen op het 
gebied van dierenwelzijn plaats? 

21 Zijn dierproeven met bavianen toegestaan in Nederland? 
22 Wat is de afname van het aantal melkkoeien en de bijbehorende 

fosfaatrechten over het afgelopen jaar? 
23 Wat is de afname van het aantal varkens en de bijbehorende 

dierrechten over het afgelopen jaar? 
24 Mogen Nederlandse onderzoekers in het buitenland dierproeven 

doen met in het wild gevangen dieren? Zo nee, hoe wordt hierop 
gecontroleerd? 

25 Mogen Nederlandse onderzoekers in het buitenland dierproeven 
doen met bavianen? Zo nee, hoe wordt hierop gecontroleerd? 
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26 Wat is de afname van het aantal kippen en de bijbehorende 
dierrechten over het afgelopen jaar? 

27 Hoeveel paarden zijn er in 2022 omgekomen bij paardensporteve-
nementen? 

28 Welke dwangmiddelen worden in Nederland gebruikt om dieren te 
trainen? Welke middelen zijn toegestaan om te gebruiken en welke 
middelen zijn verboden? 

29 Hoe wordt het verbod op stroomhalsbanden bij honden gecontro-
leerd en gehandhaafd? 

30 Hoeveel meldingen zijn het afgelopen jaar binnengekomen bij de 
Nederlandse Voedsel- en Warenautoriteit (NVWA), politie, 
Landelijke Inspectiedienst Dierenbescherming (LID) en het 
Meldpunt 144 over misstanden bij de training van politiehonden en 
-paarden? 

31 Hoeveel controles, uitgesplitst naar type markt, hebben in 2022 
plaatsgevonden bij markten met levende dieren? Hoeveel 
overtredingen zijn hierbij geconstateerd, hoeveel waarschuwingen 
zijn er gegeven en hoeveel boetes zijn er opgelegd? 

32 Hoeveel controles hebben de afgelopen drie jaar, uitgesplitst naar 
jaar, plaatsgevonden bij fokkers van gezelschapsdieren? Hoeveel 
overtredingen zijn hierbij geconstateerd, hoeveel waarschuwingen 
zijn er gegeven en hoeveel boetes zijn er opgelegd? 

33 Hoeveel controles hebben in 2022 plaatsgevonden bij fokkers van 
kortsnuitige honden? Hoeveel overtredingen zijn hierbij geconsta-
teerd, hoeveel waarschuwingen zijn er gegeven en hoeveel boetes 
zijn er opgelegd? 

34 Hoeveel vergunningen zijn het afgelopen jaar afgewezen door de 
Centrale Commissie Dierproeven (CCD)? 

35 Welk percentage van de gevallen wijst het besluit van de CCD af 
van het advies van een Dierexperimentencommissie (DEC)? 

36 Op welke manieren wordt het uitvoeren van systematic reviews 
voorafgaand aan een dierproef gestimuleerd? 

37 Kunt u een overzicht geven van dierproeven die nog plaatsvinden 
terwijl er goede alternatieve methoden voor beschikbaar zijn? 

38 Worden de gebiedsplannen van de provincies door de Ecologische 
Autoriteit getoetst op basis van de kerndoelen en kaders of aan de 
Habitatrichtlijn? 

39 Kan er inzichtelijk worden gemaakt wat er met de voorschotten die 
in 2022 zijn gegeven is gedaan ten behoeve van de PAS-melders? 

40 Hoeveel stikstofruimte heeft de verlaging van de maximumsnel-
heid daadwerkelijk opgeleverd? 

41 Is er een termijn gesteld op daadwerkelijke acties naar aanleiding 
van de resultaten van onderzoeken voor nieuw bos in de 
natuurgebieden? 

42 Kan er in 2023 een daadwerkelijk besluit worden verwacht omtrent 
het gebruik van RENURE (REcovered Nitrogen from manURE)? 

43 Worden de compensatiemaatregelen voor de derogatie, zoals de 
bufferstroken, na afschaffing van de derogatie in 2026 ook weer 
afgeschaft? 

44 Hoe kan er in 2030 0,5 megaton CO2-equivalent extra worden 
vastgelegd in landbouwbodems? 

45 Kunt u voorbeelden geven van manieren waarop het inkorten van 
de bewijslasttermijn bij de consumentenkoop van dieren kan 
leiden tot dierenwelzijnsproblemen? 

46 Kan het verkorten van de bewijslasttermijn voor de koop van 
levende dieren ervoor zorgen dat fokkers zich minder geneigd 
voelen om bij de fok de gezondheid van dieren voorop te stellen? 

47 Is uw ministerie betrokken bij de Aanpassingswet bewijslasttermijn 
consumentenkoop levende dieren? Zo ja, op welke manier(en)? 

48 Wanneer verwacht u met een positieflijst voor reptielen, vogels en 
andere dierklassen te kunnen komen? 
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49 Op welke manier waarborgt u dat de nieuwe REACH-verordening 
niet gaat leiden tot een stijging van het aantal dierproeven? 

50 Hoeveel apen zijn het afgelopen jaar vanuit Nederland verhandeld 
ten behoeve van dierproeven? 

51 Kunt u een overzicht geven van de totaaljaarstaten van aan- en 
afvoer van dieren van de Tilburgse apenhandelaar Hartelust? 

52 Kunt u een overzicht geven van alle uitgevoerde inspecties en 
andersoortige controles en bezoeken bij de Tilburgse apenhande-
laar Hartelust vanaf 1 februari 2021? Hoeveel overtredingen zijn 
hierbij geconstateerd, hoeveel waarschuwingen zijn er gegeven en 
hoeveel boetes zijn er opgelegd? 

53 Hoe wordt gewaarborgd dat het lopende onderzoek naar dieron-
vriendelijke hulp- en trainingsmiddelen onafhankelijk wordt 
uitgevoerd? 

54 Hoeveel controles hebben de afgelopen drie jaar, uitgesplitst per 
jaar, plaatsgevonden bij maneges? Hoeveel overtredingen zijn 
hierbij geconstateerd, hoeveel waarschuwingen zijn er gegeven en 
hoeveel boetes zijn er opgelegd? 

55 Hoe vaak zijn de afgelopen jaren illegale stands aangetroffen op 
maneges? Hoeveel overtredingen zijn hierbij geconstateerd, 
hoeveel waarschuwingen zijn er gegeven en hoeveel boetes zijn er 
opgelegd? 

56 Hoe wordt het verbod op rollkur gehandhaafd? 
57 Hoe vaak hebben de NVWA en de LID de afgelopen drie jaar, 

uitgesplitst per jaar, één of meerdere honden van een fokker in 
beslag of in bewaring genomen, zonder alle dieren van die 
betreffende houder mee te nemen? 

58 Op hoeveel van de gereserveerde 101 miljoen euro, om boeren al 
in staat te stellen zich voor te bereiden op de transitie en gebieds-
gerichte aanpak, is tot op heden al aanspraak gemaakt? 

59 Wat betekent het omzetten van een programma-DG in een lijn-DG 
voor het dossier stikstof? 

60 Wat is het doel van de Nationale Grondbank en wat worden de 
activiteiten van deze bank? 

61 Kunt u een overzicht geven van de maatregelen die zijn uitgevoerd 
of in uitvoering zijn door de provincies met het geld van de 
versnellingsaanpak? 

62 Hoeveel PAS-melders hadden zich aanvankelijk gemeld voor een 
dergelijk traject tot legalisering via de benoemde restruimte en op 
welke grond zijn dergelijke legaliseringen toegekend of afgewezen, 
gezien het feit dat vanuit de restruimte van de Subsidieregeling 
sanering varkenshouderijen (Srv) zes Programma Aanpak Stikstof 
(PAS)-melders zijn gelegaliseerd? 

63 Wat is de stand van zaken van de schadecommissie voor PAS-
melders? Is deze al in functie? Zo nee, wanneer wel? Zo ja, met 
hoeveel PAS-melders heeft de commissie sindsdien gesproken? 

64 Wanneer ontvangt de Kamer meer informatie over de aanpak om 
ongewenste ingebruikname van latente ruimte te voorkomen? 

65 Wat is de verhouding met de bijdrage van de private sector, gezien 
het feit dat het ministerie 92 miljoen euro heeft ingezet voor 
publiek-private samenwerking (PPS)-projecten gespreid over vier à 
vijf jaar? 

66 Wanneer verwacht het ministerie de publicatie van deze nieuwe 
agenda, gezien het feit dat in 2022 eerste uitgangspunten zijn 
gedefinieerd voor het vormgeven van de vernieuwde kennis- en 
innovatieagenda van 2024? 

67 Wanneer verwacht het ministerie eventueel te weten of er nieuwe 
subsidieregelingen en verdere openstellingen van beide subsidie-
modules voor innovatie er in de toekomst anders uit komen te 
zien? 
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68 Wat zijn voorbeelden van pilots en initiatieven binnen het 
marktprogramma Verduurzaming dierlijke productie om de vraag 
naar duurzame dierlijke producten te vergroten? 

69 Wanneer wordt het intensiveringsplan preventie vogelgriep naar 
verwachting naar de Kamer gestuurd? 

70 Was een chipplicht voor katten onderdeel van de verkenning ten 
aanzien van de problematiek en mogelijke oplossingsrichtingen 
rondom loslopende huis- en zwerfkatten? Zo ja, wat zouden de 
kosten zijn van een dergelijke chipplicht voor enerzijds de 
dierenbezitters en anderzijds de overheid? 

71 Wat is de stand van zaken van de gesprekken van de werkgroep 
die onder voorzitterschap van Nederland de opties heeft verkend 
rondom EU-dierenwelzijnswetgeving voor honden en katten die 
worden verhandeld met een commercieel oogmerk? Welke opties 
worden of zijn er concreet besproken en wanneer worden er 
resultaten verwacht? 

72 Is er een inschatting te maken van de kosten voor gemeenten en 
het Rijk voor het instellen van een landelijk registratiesysteem voor 
bijtincidenten door honden? Zo ja, wat zijn die kosten? 

73 Wanneer wordt de toelating van kunstmestvervangers (RENURE) 
in Europees verband besproken, zoals aangekondigd door de 
Europese Commissie? 

74 Wat voor «juridische maatregelen» worden bedoeld in het 
volgende citaat: «De WUR voert onderzoek uit naar de versnel-
lingsagenda van de eiwittransitie, de resultaten worden in 2023 
verwacht. Ook worden eventuele juridische maatregelen 
onderzocht.»? 

75 Welke acht bestaande Regio Deals van Rijkszijde worden thans nog 
gecoördineerd door het Ministerie van Landbouw, Natuur en 
Voedselkwaliteit (LNV) vanwege de relatie met het landelijk 
gebied? 

76 In hoeverre wordt de Kwaliteitskeuring Dierlijke Sector betrokken 
bij de uitwerking van de impactanalyse naar een eventuele 
integratie van de Kwaliteitskeuring Dierlijke Sector (KDS) met de 
NVWA? 

77 Waarom is in de Nationale Eiwitstrategie gekozen voor het doel 
om de balans tussen dierlijke en plantaardige eiwitten van 
60–40 procent naar 50–50 procent te verschuiven en niet naar 
40–60 procent, zoals onder meer wordt geadviseerd door de Raad 
voor de leefomgeving en infrastructuur (Rli)? 

78 Is het verboden voor onderzoekers aan Nederlandse universiteiten 
om in het buitenland dierproeven te doen die in Nederland niet 
zouden worden toegestaan? Zo ja, hoe wordt hierop gehandhaafd? 

79 Welke delen van de aanvraag van en besluitvorming over een 
dierproef zijn openbaar en welke delen niet? 

80 Zijn de adviezen van dierexperimentencommissies openbaar? Zo 
nee, waarom niet? 

81 Zijn de samenstellingen van dierexperimentencommissies 
openbaar? Zo nee, waarom niet? 

82 Wat is de laatste stand van zaken wat betreft de toets naar de 
wettigheid van de verkoop van dolfijnen en andere zeezoogdieren 
van het Dolfinarium aan Hainan Ocean Paradise? 

83 Wanneer ontvangt de Kamer de resultaten van het onderzoek naar 
het beëindigen van bilaterale afspraken om dieren te exporten naar 
niet-EU landen, waarvan eerder is toegezegd dat de Kamer die in 
het eerste kwartaal van 2023 zou ontvangen? 

84 Hoeveel gezelschapsdieren zijn er de afgelopen vijf jaar, uitge-
splitst per jaar, afgestaan aan opvangcentra? Hoeveel van deze 
dieren zijn herplaatst en hoeveel geëuthanaseerd? 
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85 Hoeveel gezelschapsdieren zijn er de afgelopen vijf jaar gecou-
peerd, uitgesplitst per diersoort? In hoeveel gevallen gebeurde dit 
illegaal? 

86 Hoeveel en welke dierentuinvergunningen zijn ingetrokken in het 
afgelopen jaar? 

87 Hoeveel dierentuinvergunningen heeft de Rijksdienst van 
Ondernemend Nederland (RVO) geweigerd in het afgelopen jaar? 

88 Hoeveel en welke dierentuinvergunningen heeft de RVO in het 
afgelopen jaar verleend? 

89 Kunt u een overzicht geven van de afspraken die met het Dolfina-
rium zijn gemaakt, de deadlines van deze afspraken en de mate 
waarin ze tot nu toe zijn gehaald? 

90 Kunt u aangeven op basis van welk onderzoek is vastgesteld dat de 
stikstofreductie door verdunnen van mest is beperkt? Geldt dit 
voor zowel zodebemesting als voor bemesting met sleepvoet? 

91 Op welke wijze houdt u toezicht op de retributietarieven die de 
Stichting Skal Biocontrole in rekening brengt bij bedrijven en hoe 
wordt gezorgd voor een kostenefficiënte werkwijze? 

92 Kunt u specificeren aan welke projecten in verband met CO2-
reductie in veenweidegebieden, met welk beoogd doel en tijdslijn 
er 100 miljoen euro is uitgegeven in 2020 en 2021? 

93 Kunt u aangeven hoeveel geld is ingezet per project, voor wat 
betreft de projecten gericht op onder andere mangroven- en 
koraalherstel, uitbreiding riolering en waterzuivering en (zee)water-
kwaliteit monitoring op Bonaire; koraalherstel, bestrijding 
invasieve soorten en herstel van het droog tropisch bos op Sint 
Eustatius; en herbebossing, bestrijding van loslopende geiten en 
uitbreiding van de hydroponics farm op Saba? Wat is het beoogd 
doel en tijdslijn per project? 

94 Hoeveel garnalenvissers hebben thans gebruikgemaakt van de 
investeringsregeling voor stikstofkatalysatoren? 

95 Zijn er plannen om bij de aankomende LNV-begroting het 
bestrijdingsplafond van de pluimveesector binnen het Diergezond-
heidsfonds (DGF) te verhogen, gelet op de recent hoge kosten 
wegens bestrijding van vogelgriep? 

96 Wat is de stand van zaken van het plan van aanpak om de inzet van 
gemeentelijke boa’s bij de handhaving op dierenwelzijn te 
betrekken (Kamerstuk 28 286, nr. 1155)? 

97 Welke bedragen krijgen gemeentes in het gemeentefonds voor de 
inzet op dierenwelzijn en voor welke specifieke taken zijn die 
bedragen beschikbaar? 

98 Wanneer en op welke wijze wordt uitvoering gegeven aan de 
motie van het lid Bisschop (Kamerstuk 33 037, nr. 390) waarin 
wordt verzocht om heroverweging van het voornemen om 
niet-grondgebonden bedrijven te verplichten alle mest af te voeren 
en te laten verwerken? 

99 Hoeveel reptielenbeurzen worden er jaarlijks gehouden in 
Nederland? 

100 Zijn er cijfers over het totaal aantal verhandelde dieren op 
reptielebeurzen? Zo ja, hoeveel en welke diersoorten worden er 
jaarlijks verhandeld op reptielenbeurzen? 

101 Hoeveel controles heeft de NVWA in 2022 gehouden op reptielen-
beurzen? Welke onregelmatigheden zijn geconstateerd door de 
NVWA bij deze controles? 

102 Wanneer en op welke wijze wordt uitvoering gegeven aan de 
motie van het lid Van Campen c.s. (Kamerstuk 33 037, nr. 467) 
waarin verzocht wordt om met een voorstel te komen waarin 
ammoniakruimte die ontstaat door de afbouw van de derogatie 
wordt ingezet voor de vergunningverlening van PAS-melders? 
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103 Wanneer wordt gedurende het voorjaar van 2023 de maximale 
temperatuur voor diertransporten verlaagd, zoals wordt verzocht in 
de aangenomen motie van het lid Vestering c.s (Kamerstuk 
36 200 XIV, nr. 63)? 

104 Op welke wijze wordt uitvoering gegeven aan de motie van het lid 
Bisschop (Kamerstuk 33 576, nr. 277) waarin wordt verzocht ruimte 
te geven aan initiatieven uit de agrarische sector voor een 
bottom-up-aanpak van innovatieve emissiereductie voor natuur en 
externe saldering en de aanpak van de stikstofproblematiek hierop 
af te stemmen? 

105 Worden precisielandbouw en niet kerende grond bewerking (NGK) 
meegenomen in de ecoregeling voor 2024 en verder? 

106 Wanneer ontvangt de Kamer de resultaten van het onderzoek naar 
zoönosen- en dierenwelzijnsrisico’s van reptielenbeurzen, waarvan 
eerder is gezegd dat de Kamer die naar verwachting in januari 
2023 zou ontvangen? 

107 Welke gesprekken hebben sinds 20 april 2022 plaatsgevonden 
tussen uw ministerie en de Raad van Beheer en wat is de uitkomst 
van die gesprekken? 

108 Welke gesprekken hebben inmiddels plaatsgevonden met de 
Universiteit Utrecht en met stichting Fairdog over een certificaat 
van gezonde fok en wat is de uitkomst van die gesprekken?
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